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formanden har ordet
Så nærmer julen sig, og et nyt år står lige for døren, 
men kikker vi i bakspejlet, - er vi så tilfredse med det 
som vi fik lavet i 2008?
 
Ja, vel nok en af foreningens største opgaver har 
uden tvivl været hjemmesiden, den er blevet flittigt 
drøftet ved årsmøder og lignende møder, og nu står 
den klar med nogle små justeringer tilbage, så nu er 
det op til jer medlemmer, om det skal blive en suc-
ces. Så brug den og husk, at hele Jeres bestyrelse 
kan få adgang til den. Jeg vil også minde Jer om, at 
bladet ikke kun er for/til bladmodtageren, men at det 
er til hele Jeres bestyrelse, og mener I at I har noget 
stof, som kan komme hele landsforeningens med-
lemmer til gode, så kontakt os endelig. Og så et lille 
slag for vores gode Samhandelspartnere. Vi har som 
bekendt valgt et bestyrelsesmedlem til at holde styr 
på alle vores aftaler. Der er en bred vifte af tilbud til 
Jer, så brug dem!  

I som forsamlingshus kan spare masser af penge, og 
det er vel ikke så ringe endda.

Ja, og hvad vil så 2009 byde på. Vi forventer, at vi skal 
have et møde med vores nye Kulturminister Carina 
Christensen i løbet af foråret, hvor vi samtidig skal 
forelægge vores redegørelse. Vi håber, at komme et 

Oplag	1 .500 eksemplarer

ISSN:	1 601-8494 

Redaktion:	E jvind Lassen 
	 Damvej 1 . Stenild . 9500 Hobro	
	 Telefon: 98 54 83 83
	E mail: ejvind@grobund.com

Produktion:	 DegnGrafisk
	 www.DegnGrafisk.dk 
	 Tlf. 96 72 70 80 
Landsformand:
	 Anders Sørensen
	 Tlf. 74 75 22 73 . 20 91 22 73
	 vibegaard@mail.dk

Forsamlingshusnyt udkommer:
	M edio februar
	 Ultimo maj
	M edio september
	 Primo december

Indleveringsfrister:
	� Indsendelse af redaktionelt stof:  

4 uger før udgivelse
	� Annoncer samt nyt fra landsdelene:  

3 uger før udgivelse 

Ekstra blade:	� Såfremt medlemshusene har brug 
for ekstra blade til fx borgermøder 
m.v. kan yderligere eksemplarer 
rekvireres hos amtsforeningerne. 

Forsidefoto:	�B ee-Line



�

formanden har ordet

Kongebakken  9  •  2765  Smørum   • Tlf. 3917 7101

Undskyld, hvilket tal var det?Un
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer såsom banko, foredrag, 
diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.

Phonic Ear er en førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.

Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk

t
redrag

ForsamlingshusNYT_forår_bingo.indd   1 29-05-2008   10:56:46Når der også er andet end pris og 
design, der tæller ...
Der er mange, der leverer møbler. Bare ikke som vi 
gør det. 3E leverer nemlig møbler, hvor der er taget 
maksimalt hensyn til komfort og design.
Til og med til priser, der kan være svære at forstå. 
- Og så interesserer vi os for vore kunder efter leve-
ringen. Prøv at spørge nogle af dem.

Kirsten Rottbøll Thorup
Svendborgvej 11 . 6000 Kolding

Tlf. 75 50 38 18 . Fax 75 54 02 94 . 3E@stofanet.dk

skridt videre, men sådanne ting tager tid, så vi må 
blot være tålmodige.

Vi har også haft møde med Michael Sorgenfri Se-
nioridrætskonsulent ved Dansk Arbejder Idrætsfor-
bund, som gerne ville være med til, at skabe mere 
liv i de danske forsamlingshuse. Han kunne tilbyde, 
at husene kunne bruges til seniorgymnastik, krolf, 
sund madlavning m.m., alt sammen noget der kunne 
foregå i hverdagen, hvor mange huse ikke har noget 
kørende. 

Der var en lille udsendelse i TV, hvor mange senio-
rer var samlet til bl.a. stole-gymnastik, og som de 
var meget glade for. Så henvend jer blot, hvis det er 
noget for Jer.

Her til sidst vil jeg gerne opfordre Jer som medlem-
mer til at stille nogle krav til jeres Landsdelsforening. 
Om bl.a. hvad I gerne vil have, at vi skal tilbyde Jer af 
arrangementer i Jeres forening.

Samtidig forpligter det jo også Jer til at møde op, når 
der så arrangeres noget. Det skulle gerne betyde, at 
det vil blive mere spændende, at arbejde med for-
samlingshuse. 

Til slut vil jeg ønske jer alle en glædelig jul og et godt 
nytår. 

Med venlig hilsen
Anders Sørensen
Landsformand   
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Nordjyder vil satse på kvinder

Forsamlingshusene fungerer meget forskelligt og ak-
tivitetsniveauet varierer meget. I mange landsbyer 
er det den sidste facilitet der kan rumme det fælles 
sociale liv. Forsamlingshusene betyder derfor utroligt 
meget for landsbyerne og det fælles sociale liv.  

Generelt er bestyrelsesmedlemmernes gennem-
snitsalder relativ høj og ligger vel et godt stykke over 
de 50 år. Samtidig tegner der sig et billede af, at 
posterne beklædes af ældre mænd. Det er uhyre 
sjældent at se bestyrelser med kvindelig repræsen-
tation. 

De senere år er der set nogle få eksempler på, at 
kvinder er rykket ind i bestyrelsen. De steder hvor 
det er sket, kan der spores en markant udvikling af 
aktivitetsniveauet og i særdeleshed af sammensæt-
ningen af aktiviteter. De huse der har fået kvinder 
ind i bestyrelserne ser ud til at klare sig væsentligt 
bedre og bliver mere omstillingsparate. Med afsæt 
i disse erfaringer vil Foreningen Nordjyske Kultur og 
Forsamlingshuse gøre en indsats for, at udvikle og 
afprøve modeller til rekruttering af kvinder til besty-
relsesarbejdet. 

Miniundersøgelse og Bestyrelseshåndbog
I første fase planlægges indsatsen og der udvikles 

såvel værktøjer og PR materiale. Hensigten er at ud-
vikle en bestyrelseshåndbog målrettet forsamlings-
husbestyrelser. Håndbogen tænkes udformet som 
en mappe med løsblade og opbygget iht. årets gang 
i forsamlingshuset. Hvert afsnit krydres med forskel-
lige værktøjer til arbejdet i bestyrelsen. Som et led i 
udarbejdelsen af materialet vil der blive gennemført 
besøg hos nogle udvalgte huse, hvor der er kvinder i 
bestyrelsen. Det vil blive undersøgt, hvad der gjorde, 
at kvinderne valgte at gå ind i bestyrelsesarbejdet. 

Undersøgelsens resultat vil blive indarbejdet i hånd-
bogens materiale. 

Workshops og kurser
Håndbogen markedsføres ved afholdelse af 5 work-
shops for forsamlingshusene i det Nordjyske. Efter-
følgende afholdes en række bestyrelseskurser, hvor 
bestyrelserne samtidig tilbydes et servicetjek af ved-
tægter m.v. 

Under hele forløbet vil der være fokus på rekrutte-
ring af kvinder til bestyrelsesarbejdet. 

Foreningen Nordjyske Forsamlingshuse har nu søgt 
om eksterne midler til gennemførelse af projektet og 
det søges gennemført i 2009. 
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FÅ EN PROFESSIONEL SAMARBEJDSPARTNER

PÅ FORSIKRINGSOMRÅDET

ALM. SUND FORNUFTWWW.ALMBRAND.DK

Alm. Brand
Midtermolen 7
2100 København Ø

RING 70 11 21 32 HVIS DU VIL VIDE MERE...

- SÅ STILLER VI OM TIL DEN LOKALE  ERHVERVSASSURANDØR.

HVIS DU ER MEDLEM AF LANDSFORENINGEN, FÅR DU BÅDE EN PROFESSIONEL 

SAMARBEJDSPARTNER OG RABAT PÅ FORSAMLINGSHUSETS FORSIKRINGER.

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse og Alm. Brand har et tæt
samarbejde om forsikring. Samarbejdet giver medlemmerne rabat
på forsamlingshusets forsikringer samt særlige fordelagtige forsik-
ringsdækninger udviklet til forsamlingshuse. 

Vi har et godt og mangeårigt samarbejde, fordi vi har ”forsamlings-
hus-specialister”, der kender det lokale område - og har erfaring
med forsikring af forsamlingshuse. 

Nordjyder vil satse på kvinder
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Hjemmesiden

Forældede / kedelige data
Da de oplysninger, som vi lagde ind ved opstart af 
hjemmesiden, snart må anses for at være forældede, 
ser vi gerne, at alle huse nu sørger for, af få en ad-
gangskode til siden. 

Vi har desuden haft et par henvendelser fra folk, som 
ønsker at deres telefonnummer bliver fjernet fra et 
hus. Dette har været pga. skiftende bestyrelse, eller 
direkte fejl i de data som vi har lagt ind.

Under alle omstændigheder beder vi Jer gå ind på 
siden www.forsamlingshuse.net og kontrollere Jeres 
data. Hvis I ikke selv kan, så få nogle venner til det, 
eller kontakt os.

Siden kører efterhånden optimal, med den mest 
brugte søgemaskine ”Google”. Hvis nogen søger 
efter jeres hus, vil jeres underside på www.forsam-
lingshus.net dukke op, og så er det jo ærgerligt, hvis 
det der står, ikke passer, især da siden er en del af je-
res medlemsgoder gennem jeres Landsdelsforening 
(nogle kalder det gratis), - jeg vil snarere sige, at I får 
noget for pengene.
Hvis ikke oplysningerne opdateres vil Jeres side 
fremstå kedelig og umoderne, da vi kun har lagt hu-
sets navn og adresse ind. 

Få adgang
Ved at få en adgangskode, får I også mulighed for at 
trække på de dokumenter som foreningen har fået 
fremstillet. Det drejer sig bl.a. om udlejningskontrak-
ter osv.,  disse kontrakter er skrevet af en advokat, 
og skulle dermed være retsgyldige, såfremt man ikke 
piller for meget i den ansvarsdefinerende tekst. 

Dokumenterne er i Microsoft Word, så de enkelte 
huse hurtig kan tilrette dem efter deres behov. 
Desuden er der lister med kontaktpersoner over 
de firmaer, som Landsforeningen har lavet en sam-
handelsaftale med. Disse aftaler giver rabat på køb, 
såfremt man er medlem af en Landsdelsforening.

Der er i skrivende stund 200 huse, som har fået et 
login. Siden er ifølge tilbagemeldinger, meget nem at 
arbejde med, så klø bare på.

I tilfælde af problemer, skriv til kbk@bds-karup.dk el-
ler ring 97 10 21 13, så vil undertegnede forsøge at 
løse jeres problemer.

Til de huse som har fået adgang
Vil I ikke nok krydre siden med lidt almene oplysnin-
ger i det første fritekst område, lægge billeder ind, og 
oprette jeres bestyrelse. Hvis I kan finde jeres ved-

Annoncehajer snyder hvert år firmaer, organisationer og private  
foreninger for millioner af kroner.
Flere forsamlingshuse har den senere tid oplevet hajernes angreb og deres modbydelige metoder.
På forbrugerstyrelsens hjemmeside www.forbruger.dk kan du få ren besked om, hvordan du 
beskytter dig mod angreb og evt. forholder dig, hvis du oplevet et angreb!

Beskyt dig mod annoncehajer
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tægter og ligge dem ind, vil det da også signalere et 
hus, som har styr på tingene. Og så har I jo alle en 
nyhedsside, hvor man kan skrive husets kommende 
arrangementer ind i.

Skema
Det skal hermed gøres helt klart: Det udsendte 
skema, skal kun indsendes til Magda, såfremt I ikke 
selv er i stand til at indføre det, og ikke kan finde 
nogen lokal, som kan hjælpe jer dermed. Skemaet 
fungerer fint, som et stykke notespapir til at skrive 
data på, førend I går i gang med at indføre dem på 
hjemmesiden.

Egen Hjemmeside
Såfremt I har egen hjemmeside, kan der på siden 
indlægges et link til denne side. Hvis I ønsker en pri-
vat hjemmeside med billedgalleri osv., kan jeg varmt 
anbefale www.123hjemmeside.dk,  Den kan hurtigt 
og nemt overdrages til en anden, såfremt der er ud-
skiftning i husets bestyrelse, og så koster den under 
kr. 600 det første år, efterfølgende lidt mindre.

Kristian Brandt 



Et forsamlingshus bliver telefonisk kontaktet vedrø-
rende en bryllupsfest og det skal gå hurtigt. Lejeren 
ville gerne leje huset allerede en uge senere og ville 
gerne komme og bese huset samme aften.  

Formandens kone kunne berette, at huset var le-
jet ud alle lørdage de næste to måneder og måtte 
beklage. Den ivrige gom udsatte på stående fod det 
forestående bryllup til den dato huset var ledig og 
fremsatte igen ønsket om, at bese huset samme af-
ten, hvilket blev en aftale. 

Ved nærmere eftertanke blev hun bekymret og 
ringede til sin mand – der var noget uldent ved et 
bryllup, der lige kunne flyttes to måneder. Der blev 
ringet op til gommen med besked om, at huset først 
kunne beses en time senere end aftalt, da forman-
den ville vise det frem. 

Der ankom en hel flok unge med anden etnisk bag-
grund for at besigtige huset. De var søde og rare, 
men formanden fortalte, at man normalt ikke lejede 
ud til ungdomsfester. Han spurgte så, hvor mange 
der skulle deltage – 200 var svaret. Formanden kun-
ne kun sige, at huset var godkendt til 150 personer 
og der ikke måtte være flere. 

Hvis de skulle leje huset, så måtte de afgive løfte og 
garanti for, at der ikke blev ballade og at de ikke kom 
flere end 150 personer. 

Herefter udviste de besøgende vrede over for for-
manden og kaldte ham racist – de skulle nok lade 
høre fra sig! Da de var kørt stod en forundret for-
mand tilbage og kunne ikke finde hoved eller hale i 
reaktionerne. 

Allerede næste dag blev han kontaktet af politiet og 
konfronteret med en anmeldelse om overtrædelse 
af §3 i lov om etnisk ligebehandling. Formanden blev 
afhørt og mente kun, han havde sagt max 150 per-
soner, ingen ballade og ingen ungdomsfest. 

Få dage senere modtager formanden et brev fra en 
advokat der repræsenterer de unge mennesker.Ad-
vokaten fastslår i brevet, at §3 i lov om etnisk lige-
behandling klart er overtrådt. Han foreslår derfor en 
hurtig afgørelse af sagen og tilbyder et forlig. Mod at 
forsamlingshuset indbetaler 50.000 kr. i erstatning ville 
sagen blive frafaldet og anmeldelsen trukket tilbage. 
  
Hvad gør man i en sådan situation? Hyre en god ad-
vokat og lader alt kommunikation gå gennem denne.  
Ellers lukke man af og udtaler sig kun til pressen via 
advokaten. Sagens dokumenter er redaktionen be-
kendt og sagen følges af Landsforeningen. 

Husk – føler man der er noget ”uldent” ved en hen-
vendelse om fremvisning, så mød op med to perso-
ner, ellers er det flere udsagn mod én!

Forsamlingshusene og frivillige ildsjæle  
skal passe på plattenslagere!

�

Forsamlingshuset kan være den centrale 
drivkraft i landsbyens identitet og positiv udvikling



Miljøministeriets nyeste rapport beskriver 
68 landsbyer i yderområder, der har formå-
et at få befolkningstilvækst.   

Rapporten konkluderer, at der skal mere end en år-
sag til for en landsby oplever en positiv udvikling. Der 
hvor landsbyen fungerer og vokser, er der mindst 3 
faktorer tilstede: Landsbyens beboere skal være gla-
de for deres hjemegn, de skal bruge de fysiske ram-
mer positivt og de skal være fælles om et udbud af 
aktiviteter, der både er attraktive for dem selv og for 
tilrejsende.  Der lægges særlig vægt på, at mødeste-
der betragtes som identitetsskabende, fordi møde-
steder danner basis for forskellige typer af netværk. 
Forsamlingshuse bør tage dette vink alvorlig. Åbn for-
samlingshuset for alle slags møder, både officielle og 
uformelle. Hvis et forsamlingshus vælger kun at være 
åben for økonomisk overskudsgivende arrangemen-
ter, vil der være stor sandsynlighed for, at et konkur-
rerende mødested udvikler sig og på sigt kan være 
med til at underminere forsamlingshusets grundlag. 

Der ligger en stor opgave for bestyrelserne i at finde 
en god balance til at drive forsamlingshuset forsvarligt 
og samtidig at åbne det for uformelle sammenkom-

ster.  En ikke uvæsentlig sidegevinst ved at åbne hu-
set en eller to aftener for at mødes over en øl eller 
til fællesspisning er, at huset vil få større opbakning i 
lokalområdet. Det er især en god ide at investere i 
teenagere og børn. Kan de komme til at ses, høre 
musik eller foretage sig noget med ligesindede én el-
ler flere gange om ugen i forsamlingshuset, vil deres 
tilknytning til huset betyde, at de vil få ejerskab til det. 
Og dette ejerskab vil føre til at de vil være aktive om-
kring bevarelse af deres værested. Efter ungdomshu-
sets historie i København kan der ikke være tvivl om, 
hvor stærke unge mennesker føler for deres væ-
rested – så måske skal forsamlingshusene overveje 
deres rolle igen - igen. Det ideelle ville være, om 
aktiviteter i huset henvender sig til fællesaktiviteter for 
både unge og gamle. 
Mange unge mangler evnen til at værne om ting, 
men de kan ikke lære omhu om fællesværdier, hvis 
de ældre ikke vil lære fra sig. 

Intet forsamlingshus kan være tjent med at der op-
står medborgerhuse eller andre fælleshuse i samme 
kvarter eller landsby. Vær åben for de behov i jeres 
lokalområde og udnyt de aktives tiltag til fordel for 
jeres forsamlingshus.

�

Forsamlingshuset kan være den centrale 
drivkraft i landsbyens identitet og positiv udvikling
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

Højde:

90 cm

74 cm

55 cm

Højdejusterbare borde

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole

183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
122 x 76 cm - Vægt: 12 kg
Farve: Mandel

183 x 76 cm - Vægt: 17 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Beige

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 122 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

   Sammenklappelige
 bænksæt
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Nordsjællands

Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Roskilde Amt

Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63  
E-mail: Ak308705@koege.mail.telia.com

Forsamlingshusforeningen

for Vestsjællands Amt

Formand og sekretær i Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms Amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Knud Erik Petersen
Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F.
Tlf.: 54 86 84 19 . Mobil: 40 85 26 34
E-mail: knud-erik-petersen@get2net.dk

Næstformand og næstformand i Landsforeningen
Peder Hansen
Lundehøjevej 4 . 4895 Errindlev. 
Tlf.: 54 60 05 29 . Mobil: 21 72 99 19
E-mail: storeladegaard@vip.cybercity.dk

Amtsforeningen

Fynske Forsamlingshuse

Formand
John Larsen
Hjallesevej 255 . 5230 Odense M.
Tlf.: 66 14 43 43 
E-mail: bjlarsen@cdnet.dk 

Kasserer og repræsentant i landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 21 44 25 67 
E-mail: heh@hansen.mail.dk 

Sønderjysk Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant og formand i landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: vibegaard@mail.dk 

Ribe Amts Forsamlingshusforening. 

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

Foreningen

af Forsamlingshuse i Gl. Vejle Amt

Formand
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
Email: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant i Landsforeningen
Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 75 73 58 80 . Mobil: 22 80 18 90
E-mail: it-support@boellundcity.dk 

NYT FRA Landsdelene 
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Ringkøbing Amts

Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i landsforening 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33
E-mail bjerrum@post11.tele.dk

Århus amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

NYT: Generalforsamlingen afholdes hos KEN storkøkkener i 
Tilst den 26. marts kl. 18.00. 

Repræsentant, Formand

for Landsforeningens IT & blad- 

udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75  . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: magda@jensen.mail.dk 	

Foreningen af Forsamlingshuse

i Det gamle Viborg Amt

Formand og repræsentant i Landsforeningen. 
Helge Pinholt
Nørengvej 10 . 7870 Roslev
Tlf.: 97 59 50 79
E-mail: h_pinholt@mail.tele.dk

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand	
Karl Simensen
Simestedgårdsvej 10 . Barmer . 9240 Nibe
Tlf.: 98 35 50 07 . Fax: 98 35 53 05 . Mobil: 30 98 04 07
E-mail: simensen@post.tele.dk 

Repræsentant og redaktør

i landsforeningen

Ejvind Lassen
Damvej 1 . Stenild . 9500 Hobro
Tlf.: 98 54 83 83 
E-mail: ejvind@grobund.com 
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FOrsamlingshusenes histore
Afsnit Xl - Fra fest Forsamlingshus til Landsbykulturhus

I tidl. Mariager Kommune var Landsbyerne ikke 
organiseret og der var ikke tradition for en egent-
lig indsats for landdistrikterne. Under debatten om 
kommunalreformen blev der sat fokus på landdi-
strikternes og landsbyernes udviklingspotentiale. Der 
blev derfor iværksat en proces i foråret 2006 med 
afholdelse af udviklingsværksteder i alle landsbyer, 
herunder i Norup.

Processen gav næring til de mange henslumrende 
ildsjæle og mange mindre projekter opstod. Ligele-
des gave processen anledning til eftertanke og lands-
byerne blev meget bevidste om, at de selv skal gøre 
en indsats for at opretholde de sparsomme service- 
faciliteter og funktioner der var og er tilbage.

I Norup medførte processen, at de frivillige forenin-
ger blev omorganiseret og der er nu sket en øgning 
af de fælles sociale aktiviteter. Der er fx startet Fre-
dags Café i Forsamlingshuset, en aktivitet der skaber 
rum for det fælles sociale liv. Tidligere havde forsam-
lingshuset primært været anvendt til private fester 
og ellers henstået ubenyttet i hverdagene.  De nye 
aktiviteter har nu ændret forsamlingshusets funktion 
i lokalsamfundet fra at være det stedlige festhus, til at 
virke som et Landsbykulturhus. 

Dette samlingssted har fået stor betydning for det 
fælles sociale liv i området og er nu stedet, hvor folk 
mødes.Der er begyndt at komme mere liv og be-
hovet for fritidsfaciliteter blev mere udpræget. Det 
begyndende generationsskiftet forplantede sig ind 

i foreningernes bestyrelser og det fælles sociale liv 
begyndte at spire frem igen. Husets indretning med 
spisesal, køkken og kaffestue, er ikke den bedst eg-
nede til fritidsaktiviteter.

I overensstemmelse med foreningens formålspa-
ragraf arbejder bestyrelsen med planer om at gen-
nemføre eller lægge rammer til endnu flere aktivi-
teter for lokalbefolkningen, så forsamlingshuset kan 
blive det Landsbykulturhus, som er en vigtig del for 
landsbyens liv, og som kan gøre det attraktivt at bo-
sætte sig i området.

Disse planer går ud på følgende:
Børneteater	
Et vigtigt parameter for at børnefamilier vil slå sig ned 
i et mindre samfund som Norup er givetvis, at der er 
aktiviteter som passer til børnenes behov. Vindblæs 
Friskole og den lokale sportsforening dækker noget 
af dette behov, men ikke helt, og fra flere sider har 
der været udtrykt ønske om at arrangere et børne-
teater. Starten kunne være at tiltrække et par børne-
teatre udefra til at komme og give en forestilling som 
inspiration til senere at danne et lokalt børneteater.

Filmforevisning	
Rigtige film skal ses i biografen, siges det. Men: Bio-
graferne er langt væk og for en familie med f.eks. 2 
børn kan det være en bekostelig affære at tage af 
sted for at se heltene på lærredet. Forsamlingshu-
sets store sal med scenen egner sig fortrinlig til en 
filmforevisning på et lærred – ikke så stort som det 
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i den rigtige biograf, men alligevel. Og med de nye 
tekniske hjælpemidler såsom DVD, projektions -TV 
og surroundsound anlæg vil det kunne give mange 
gode filmoplevelser. Også for det ældre publikum 
såmænd, selvom filmenes indhold så nok skal være 
af en lidt anden genre. Og caféen leveret gerne pop-
cornene.

TV på storskærm
Rigtige fodboldlandskampe skal ses sammen med 
andre for at få den bedste stemning. Det gælder 
formentlig også for en del andre af de lidt større TV-
begivenheder såsom OL, Melodi-gran-prix, større 
royale begivenheder og lign. Også her vil projektions 
-TV og lydanlæg skabe den ideelle ramme – sam-
men med caféens tilbud naturligvis.

Koncerter
De kendte viseaftener kan med fordel udvides til, at 
der egentlige afholdes koncerter. Det handler natur-
ligvis ikke om de store navne, som gæster byer som 
Horsens, men et målestoksforhold, som passer til 
de mere ydmyge rammer. En live-koncert eller en 
viseaften giver en helt anden oplevelse end den man 
får, når man tænder for sit TV, og også her tæller det 
at dele oplevelsen med andre.

De 4 ovennævnte punkter fordrer, at der investe-
res i et bedre scenerum, lærred, TV og lydudstyr og 
hvad der ellers er påkrævet for at det ikke skal falde 
igennem som værende alt for amatøragtigt. Lands-
byforeningens bestyrelse er enig om, at valget er at 
udvikle – ikke at afvikle det lille lokalesamfund.

Da forsamlingshuset blev opført, blev det indvendigt 

udsmykket af en omrejsende malersvend. Hans væg-

malerier med motiver fra byen klæder stadigvæk for-

samlingshusets vægge.

Fakta boks

Landsbyen Norup er smukt beliggende tæt 
ved Mariager fjord, i Mariagerfjord Kommu-
ne, tidl. Mariager Kommune.

Norup kan dateres helt tilbage til 1479. Ha-
derup (Hadorp) fra 1328 regnes i dagligdagen 
som en del af Norup. Nebstrup (fra 1608) 
havde jernbaneholdeplads og på Nebstrup 
bakke findes der en hellig kilde. 

Norup består af stationsbyen samt en østlig 
del, hvor der har været mejeri, brugsforening, 
cementvarefabrik, forsamlingshus samt kon-
fektionsfabrik. Da konfektionsfabrikken var 
på sit højeste, havde den over 100 ansatte, 
som primært kom udefra. Størstedelen af 
befolkningen i området har ernæret sig ved 
landbruget.

I Norup er kun forsamlingshuset tilbage, men 
der er i 1966 etableret en friskole som erstat-
ning for den gamle kommuneskole, der blev 
nedlagt samme år.
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Planstatus sognet

Bestyrelsen er derfor gået i gang med at søge midler 
til gennemførelse af en gennemgribende ændring af 
husets indretning og installationer. I skrivende stund 
er bevillinger på ca. 400.000 tikket ind, men det er 
ikke nok og der arbejdes ihærdigt på at få projektet 
finansieret. 

Af nye funktioner er der et ønske om etablering af 
en ” Borgerbutik” i huset. Borgerbutikken er ikke et 
indkøbssted, men et lokale, hvor alle lokale borgere 
har adgang. Lokalet skal også ses som lokalområdets 
informationskilde. Dvs. det skal fungere som ”Super-
markeds” opslagstavle..

En vision for ”Borgerbutikken” er også at lokalet skal 
tilbydes til brug, for forskellige former for serviceydel-
ser. Visionen søges fremmet i dialog med kommu-
nen, når lokalet er indrettet. Selve ud- og ombygnin-
gen af huset skal hovedsageligt foretages på basis af 
frivilligt arbejde. 

Scenen ombygges og der udbygges med depotrum, 
således brugervenligheden øges. Køkken og toiletfa-
ciliteterne renoveres så de tilgodeser de fremtidige 
behov. Netværksdannelsen med øvrige landsbyer i 
kommunen varetages af repræsentanter fra aktuelle 
arbejdsgrupper. Som paraply for netværket er der nu 
dannet et Landsbyråd i kommunen.

Om og udbygningen af det fælles hus, har til formål 
at gøre huset anvendelig for flest mulige og forskel-
lige aktiviteter. Husets indretning skal også tilgodese 
fremtidige aktivitetsønsker.

Pt. har følgende aktiviteter akut behov for faciliteter.:
• M otionsgymnastik
•  Historiefortællerne 
•  Senioraktiviteter 
• M usikgruppen 
•  Foredrag og folkeoplysende kurser.
• � Traditionelle sammenkomster  

– Juletræ, fastelavn, høstfest, årets børnefest m.v.
•  Internationalt samvær

Sidstnævnte aktivitet skal ses i lyset af, at områdets 
landbrug har mange ansatte fra østlandene. Disse 
unge mennesker har så, at sige ingen kontakt til bor-
gerne og deltager ikke i det fælles sociale liv. De lever 
et isoleret liv i Danmark og foreningen iværksætter 
samværsaftner, hvor de udenlandske landbrugsmed-
hjælpere inviteres til samvær i forsamlingshuset.
 

Boliger: 	 250
Indbyggere: 	 500
Vandforsyning: 	� Norup-, Vindblæs- og 

Nebstrup Vandværk
Varme: 	 Individuelt opvarmet
Erhverv ekskl. landbrug: 13
Institutioner: 	 3
Restaurationer: 	 2
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Landsforeningen Danske forsamlingshuse  
ønsker alle medlemmer,

samarbejdspartnere og leverandører

en glædelig Jul
og et lykkebringende 

Nytår.
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Et enigt Folketing har netop vedtaget en 
række lempelser af fødevarekontrollen. 
Mange erhvervsdrivende, institutioner og 
organisationer har klaget over uhensigts-
mæssige fødevareregler og derfor ændres 
nu i alt 12 regler. 
 
Danmark har et højt niveau af fødevaresikkerhed, 
og er foregangsland inden for fødevaresikkerhed. 
Forbrugerne skal være trygge ved og have tillid til, at 
virksomhederne lever op til deres ansvar. Fødevare-
kontrollen fokuseres på forhold, der har betydning 
for fødevaresikkerheden.

I forlængelse af det brede forlig om fødevarekontrol-
len fra maj 2007 og regeringens aftale med Dansk 
Folkeparti fra april 2006 har fødevareministeren 
derfor foreslået 12 forenklingsinitiativer på fødeva-
reområdet.

Regeringen er sammen med Socialdemokraterne, 
Dansk Folkeparti, Socialistisk Folkeparti, Det Radikale 
Venstre og Enhedslisten enige om, at iværksætte de 
12 forenklingsforslag med henblik på – under opret-
holdelse af en fortsat høj fødevaresikkerhed – at sikre 
en bedre udnyttelse af fødevarevirksomhedernes 
ressourcer.

De bekendtgørelser, der ændres som følge af for-
enklingsforslagene, vil blive sendt i ekstern høring. 
Indkomne væsentlige bemærkninger hertil vil blive 
drøftet med aftaleparterne. Forslagene forventes im-
plementeret senest 1. marts 2009, dog vil ændrin-
gen vedrørende brugervenlighed ved autorisation og 
registrering implementeres løbende over de næste 
par år.
 
Det er meget forskellige ændringer – her er et ud-
pluk: Anvendelse af private køkkener i forbindelse 
med f.eks. kirke- og foreningsarrangementer. Kirke- 

og foreningsarrangementer kan fremover servere 
mad som er tilberedt i private køkkener uden at risi-
kere at få en bøde. Ændringen betyder, at kirke- og 
foreningsarrangementer bliver sidestillet med private 
arrangementer.
 
Bagatelgrænsen ændres. For eksempel gives der ikke 
længere bøder hvis smileyrapport hænger forkert, 
medmindre der er tale om åbenlys omgåelse. Og 
en virksomhed slipper også for bøder hvis de ligger 
inde med få ikke-letfordærvelige fødevarer med en 
korterevarende overskridelse af holdbarhedsdatoen, 
fx 10 pakker kiks
 
Mulighed for at sælge flere fødevarer ved selvbetje-
ning. Supermarkeder kan fremover sælge flere typer 
af fødevarer ved selvbetjening. For eksempel salg af 
spiseklare, frosne skalrejer, hvor kunden fra en fryser 
skovler rejerne op i en plasticpose og varme retter 
fra en buffet, hvor kunderne selv øser retterne op i 
en beholder.
 
Mærkning af mad til ældre. Private madudbringnings-
ordninger, der leverer mad til ældre, kan fremover 
- ligesom kommunale ordninger - undlade at mærke 
selve produktet, hvis de relevante mærkningsop-
lysninger gives til de ældre på anden måde. Der vil 
altså ikke være en lang deklarationsmærkning på den 
varme mad, men evt. på den bestillingssedlen de æl-
dre bestiller maden på. Det er en stor administrativ 
lettelse for madleverandørerne. 

Smiley’erne kan videreføres ved ejerskifte. Den nye 
ejer kan selvvælge, om de vil starte på en frisk, over-
tage smiley’erne fra den virksomhed, de overtager, 
eller tage egne smiley’er med, hvis virksomheden 
flytter til nye lokaler

Læs mere om de forenklede regler på 
www.fvm.dk

Slut med bøder til kirkekaffen
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Afsender: DegnGrafisk . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

KEN storkøkken a/s
Runetoften 15–17
Postbox 1326
8210 Århus V
Salg: 86 24 84 00
Fax: 86 24 83 00

Alle priser er ekskl. moms. Tilbudene gælder t.o.m. d. 31. dec. 2008.

KEN storkøkken ønsker alle forsamlingshuse 
Glædelig Jul & Godt Nytår!

P1
bestikserie

Spiseske
Spisegaffel
Bordkniv
Teske
Kaffeske
Kagegaffel
Cocktailske

Varenr.: 

327000
327002
327004
327010
327012
327014
327210

TILBUD kr.

5,25
5,25
6,85
3,10
2,90
3,10
5,60

Normalt kr. 

7,50
7,50
9,80
4,40
4,15
4,40
7,95

BALLON
vinserie

Rødvinsglas
Rødvinsglas
Hvidvinsglas
Hvidvinsglas
Portvinsglas
Champagneglas

Cl

25 cl
19 cl
15 cl
14 cl
  7 cl
17 cl

Normalt kr.

6,25
6,25
6,25
6,25
6,25
6,25

Varenr.: 

100121
100122
100123
100124
100125
100126

TILBUD kr. 

3,95
3,95
3,95
3,95
3,95
3,95


